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Geometrie b

formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dreseck .

5/’&//70’?;7/6’ =g, Hohe =h, Flache=F,
-9h. g.2F . h=2F

=22 9-55, n-2f,
S+ g h+9) = 780°= 2 rechte {

Gleichsertiges Drejeck:
Seiten=a=b-c, yx-¢/3-4p-60;
F- .g’ 3 = 0,433a% V3-173205.

genauver 0,4330125.a%

h-Var g - Var g,
h-2V3 = a.0866025.

Glerchschenkliges Dreieck:
Grundlinie = & , glercheSerten=b

F-2Ve5-3)25-9)-2Y(5°8) (5-3)
b= Vo 5 h-V6-2)(6-2)

Unqglerchsertiges Dreieck:

JSerten a,bunde, s - ‘7*25* L2
F-VsG-a)(s-8)(5-c).
fechtwinkliges Dreieck: ya-90;
Hypotenuse =a, Katheten=b,c,
F=ﬁ_2-¢_',- atb+ec’ a-Vo've?
b-Vate?, c=Va-b-
Quaarat: JSeite-a, Diagonale=D),
F-a.a-a? a=-VvVr.
D = Va a =Vea*-alz-a 14142.
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Tafel I

Rechteck .
Jerten & und b, Diagonale =D,
F 2 c’:! V b ; d= F . b = -ai'- 7

T ’
D-Va+b%,
Parallelogramm

Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
auf Grundinie = h ,

F-=g9.h, g-%, lz=§-p-

a fAhombus :

¥ Glerche Seiten=a, %sgf)na/en DuD,
F=a?sina; F= A A
D =2F ﬁ = 2F

’ _Dz 4 z B;

Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =h,
Diagonalen =D, und D, ,

= %"—ﬂ' ]7, ,fd+/3+]+¢5'4R'.

Irapezora .
pragonale AC, rechtwinklig darauf
dre Hohen B, und h ,

F=AC h+h,, - ¢.h+h,.

B Regqulare Vielecke (Polygope):
Polygon R r S ~ F

Dreieck 0.577810.289 S| /.732R0d.3.463r |0.433 S*0d. 1. 299 R
Quadrat |0.7078)|0.500 8| /. 414 R,, 2.000r | .O00S* ,, 2.000R*
Fiinfeck 0.8518(0.688 8|1.176 R,, 1.453r (17218 ,, 2378 R
Sechseck  |1.000 8|0.866 8| 1.000R,, 1.155r|2.5988* ,, 2.598 R
Siebeneck 115281038 8|0.868R,, 0.968r|3.6348* ,, 2736 A
Achteck 1.3078|1.208 §|0.765R,, 0.828r | 4.8288 ,, 2.828
Jeite = S, Neuneck |1.4628|1.374 8|0.684R., 0.728 r|6.1828* ,, 2.892
Hadius des umschrie- |Zehneck  |1.618 8|1.540 8|0.6/8R ,, 0.649r| 788481 ,, 2.939 A
benen Krerses = R | Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587-|9.968 8 ,, 2.973 A
Radius 0.8INGeschre - | zusifeck | 1932|1866 s|0.518R ., 0.536 r|11.196 81 ,, 3.000 4

benen Kreisas = 1. "
e E.PeChen
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Tafe/ Il
Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks 1n Drerecke mittels Diago-
nalen v.Summierung derermitteften Drerecks -
riéchen, oaerauch durch Einteifung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse una rechtwinklig aufdiese errichteten
Koorainaten aer Eckpunkte, Summrerung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze u. Dreiécke .

Durch Zerlegung in parallele Streifen von
gleicher Breite X und mittl. tohen h,h,....1, .

F=X{hﬁ+h2 ..... + }

Aress.: Durchmesser = da, Ffaous - r,
Umtang = p., I/nhalt = F.
P=2ri=dir=d.3,14159,

F- n’"ﬂ'=%‘?_ff= 0,785 >
r--Vg_J;Z = 0564 F .
d- 2 VE = 1,128 )/ F.

-b-._ Kresssektor: (4BCA)

. ARaadws=r, Bogen-b Zentriwinke/- It
;' F-r2arn _ b.r

360 2 3

_1/ F.360 _ . 780
"= V=7r n T g n

_360.F _ b ;49
0 b n- r:a T rIar ’80’

/’-” “\\. ” J2 _ _]?_ '

,/ ‘ | ‘\\ b 2,’-”-:%'—"’.”180 J \
AN \ Halbkrers: Bogen=& - A, Fliche- F- %r_r
2 4 - Viertelkreis: » -p- &, [F=-2r,
B Kreisabschnrtt .

Y

S 7 N Jehne=s, Hohe=h, F-3s g‘l. "
""" » :V ) _” 2 I""-S =
Aﬁ‘"_‘f genu F= LTI SYr= Zs2= 22 '

B
\--S --)[:\ =2 ‘/,l 2r- A I':-_- —'!._2 2L .,
¢ 2 (2r-n); 8n "z

£.Pochon
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il Tafel IV

Arersring .
Aeusserer Faadius = R,
/nnerer Raadivs = r,
F = R?r-r2Jr. = .W’(ﬁ’-r}jﬂi’-fy
wenn d = raalale Lreite des Kreisrings
vorst F=7(2r+d). d,

Aressringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer fadius = r,
Zeniriwinke€l = n, raajale bre/te-a,
F - (R7-r )t - (Rir). 22
_ 9
=(R1)d 278 =(R+r)dn.oooss,

_ Ellipse . Halbe grosse Achse-a,
Halbe kleine Adhse=-b,

Flache F.= a.b.Jr,

Elliptischer Aing.:
Halbe Achsen deraussern Ellipse«a, b,
Halbe Achsen derinnern Flljpse-rmun,

Flache . F = Trfab-mn).

Parabelsegment ECFE.
F-2s5h, s-EF, |

Parabelf/lache CACC.
F- £ CC 4B,

Sebhne =a . Hore = b,
F (annéhernd ) = ‘%-7 ab,

C-&‘L”_
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lafel V'
Wurfel :

Jeite =8, Inhatt=K; Oberflache - O
K"' SJ; 0’ 552;
S= [‘}K
Jragonale = D -]/3.53 =SV =
S.7,732050 .

FParallelepipeadon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe=-F,
Inhalt =K =1.b.h.
Oberfléche = 0 =2.(1b+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe -h .

Inhalt = K = 6.h .

Oberflache 0= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G .

Schrefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Puer =
JMH!H&J = G,

Lénge derHanten = h,h.h,...... Ay,

Inhalt K= G . A, fbn*gﬁ ----- by .

Ber mehr als 3 Kanten ist das Prvsma rege/massig
Oder hat dasselbe wemgstens Adhsensymetrie

Pyramide:
Emndﬂéabe = &G, Hohe=h, S
K = -h ; h = 3”} G‘ - -

Mantel M = Umfang der Grundflache Uxl,
Oberfiache 0= M+ & .
Abgestumpfie Pyramide:
Parallele Endfizchen= &g, itrAbstend=h,
thre Umfange Uiu, Mantel M= U3 4. R, ,
l(=_$!.(6+g+‘/§—§); 0-M+E+g,
Obelisk, Wall, fregeindssig aulgeschitteter Houten)

K- Gllc[(zma,) b+(2a,+a)8,].

& Mchaw
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_ Jafel W
_Cylinder (Walze)
Raaus =, Jurchmesser-d, Hoke=l
Inhalt ﬂ’ = r!r]z oder .ﬂ”ﬂ V]

il '% .r*.!'

Mante/ = 2rx.k oder d 7l .
Oberfisihe = 2r(r+h) oder dX(d + ).
ik o I Jehierabgeschnittener Cylinder:

Grisste Hohe =/, Klenste //aﬁ;-ﬁ N
; Inhatt K =I“I_/iz£. oder L 21t
i Mantel = ro(H+h)

Hohleylinder (Rohr).

) Innerer Raaius =,
e e —— Aeusserer Ragius= R, Lange = 1,

:l :'r B, “raﬂd-fme S=R-r,
7 \ mhalt K = x.l(R*— /
! K=7ls (2R-5)oder X .S(Zl'fl).

_Cylinaderhuf.

Radius der Grundflache = 1,
Hohe des Hutes =kt , - Mantel=2nrh.
Inhalt: i = #-rih.

ﬁ’ege/ »

Raaius der Grundflache = r.

Hohe = h , Seite=s « Y/r+RE,

Mantel M= srrVri+h ode Srs,

Oberflache = T "+ rIT.S oder P (1+S)
oder = AT (r+VI i+ h3).

Inhalt K=4rnh
r= VT he - 3K .
Abgestumpfter Kegel:
Radien der parallelen Endflachen =R und ,
durchmesser-Dund d, Hohe=h, M-s
Inhalt K= :{-ﬂ"l (R‘tﬂr«rr?
Mantel M = JTs.(R +I')
Oberflache O=TT{R*+r*+(R+r)s].

ann-‘_;
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Tafel Y
Kugel:

Radlus =r, Durchmesser=d,
Oberflsche 0= 4rr= 12,56'5}' oder dTT.
nhalt K=4rur = 4, 7891, K- 0 oz,

» K= 2 =0,5236.d°,

haalus T = 3\/Q ru“ /-?If
Hohlkugel:

Aeusserer Redius =R, innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer=-dal,

nhatt K= 2L (R r)-Z(0-d’)
Hugelsektor:

Raaius der Auge/ = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Durchm=c,
overfléche O = 2L f’( 41+ cy

lohalt H=2r°rh = 2,0944r'fe.
Ho/;//ruge/sektoﬁ.

_Nugelseqment (fygelkalotte):

Aeusserer fadius = R 1mnerer = r
Wonddicke ~ R-r = 8, r= a'+ 45*

Inkalt K -2, 0.94_//?’-ry

Raaius derfugel = r,
Raaius der Grundfiache = & ,
Hohe der KHalotte = Tt ,
' Oberflache = 0 2Nrh = T (a*+h?*)
Inhalt If -l Nt (3a*+72) ooer
1’ LITh? (3r—71t).

/ruge/zone .

Hihe der Zone <l , Radius der Kuge! = r»
Radius der Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rmh , Qberfliche O=M+a i+,

Inkalt K=2TTh (3a*+36*+h?),
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larel vill
Cylindrischer Ring :

BRadius des kreisformigen Querschnittes = 1+,
Durchmesser des Ringes = D, Radlus = R
hhalt K = 2°Rr? = 2, 467 Ddl
Oterfliche O = 4 I°Rr = 9,67 Dd. .

Kubel:

Dre unter sich parallelen Endflachen sind

Ef/f sen mit den Halbachsen A B unda,b,
Ghe zwischen den Endfléchen = h .

lnhalt H =2Jh[2(AB +ab)+Ab h?l?]
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, ¢,
Inhatt K = % JCa b.c = 41892be.

fass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Hahe (resp. Lange)=h,

" lnhalt K= TTh. ﬁ:‘D +d?),

K=%Th. (21)3*Bd+ Zd?),
Regulare Polyeder:

Jetraeder : (4 gleichsertige Dreiecksfléchen)

Lange cer Hante =a , Oberfl 0-a°y3 = 1732a"
hatt K = % a’yz = o,11785 a’

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)

kente=a , Oberfl. 0= 23”]/3 =3,4641016a"
Inhalt K _Q’V—_ 0,4714045 a°

Doaekaeder: ( 12 regelméssige Finfecke )

Kante=a, O=3a°V/25+10V5 =206457298"
hatt i --_g?(fswv.‘?) = 7,663119 2°.

Ik b.S' qeder: ( 20 glerchseitige Drerecksflschen)

fante=a, O = 53'V3 = 8,6602545a’.
Inhalt K =5 3 a°(3+Y/5)- 2,181695 &°.

E Pochon
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